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Schwarzkdrperstrahlung

Die spektrale Zusammensetzung der Sonnenstrahlung entspricht der eines schwarzen Korpers
bei einer Temperatur von 5800 K. Der Radius der Sonne betragt 696000 km, die mittlere Ent-
fernung zur Erde 1.50 x10%km.

a) Geben Sie das Plancksche Strahlungsgesetz als Funktion der Wellenldnge A und der Tem-
peratur T an.

b) Leiten Sie das Wiensche Verschiebungsgesetz Apaxx T = 2898 um-K bzw. Vi =2.82 kgT
aus dem Planckschen Strahlungsgesetz ab. Warum ist Apax X Vinax # ¢?

c) Bei welcher Wellenldnge A strahlt die Sonne am stérksten?

d) Welche Leistung strahlt die Sonne insgesamt ab?

e) Welche Leistung strahlt die Sonne im Wellenldngenbereich A5 nm ab?
f) Welche Leistung strahlt pro Quadratmeter auf die Erde ein (Solarkonstante)?

Wichtige Begriffe, (iber die Sie sich im Klaren sein sollten:

Schwarzkorperstrahlung

Schwarzkorpertemperatur

Plancksches Strahlungsgesetz

WienschesVerschiebungsgesetz (fiir Wellenldnge und Frequenz)
Stefan-Boltzmannsches Strahlungsgesetz

Plancksches Wirkungsquantum: h = 6.62x107%)-s
Boltzmannkonstante: kg = 1.38x107%J/K
Stefan-Boltzmannkonstante: o= 5.67x10% W/K*m?
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